



PAKSI
PÁKOLITZ ISTVÁN
VÁROSI KÖNYVTÁR

A Paksi Pákolitz István Városi Könyvtár 2023. évi beszámolója

Készítette: Nagy Balázs igazgató

I. ÖSSZEFOGLALÓ

Sikerek, eredmények és trendek a használati mutatók alapján

2023-ban a **nyitvatartási napok** száma 202 volt.

A **beiratkozott olvasók** száma az előző évihez képest 6%-kal nőtt, 2002 főről 2132 főre emelkedett. Az emelkedés minden korosztályt érint. A legnagyobb változás a 14-17 éves korosztályban, illetve a 65 év felettiéknél látszik, mindkét korcsoportban 15%-os.

A személyes **könyvtárhasználatok száma** 11%-kal emelkedett, 14825-ről 16494-re. A személyes helybeni internethasználat 156-ről 154-re csökkent, a távhasználat az OPAC és a honlap közös listáján 94007. Ez 6%-os csökkenés, de a személyes könyvtárhasználatok számának emelkedése kedvező változás.

Az **elektronikus katalógusban** (OPAC) történő keresések száma 83822-ről 86988-ra nőtt.

A **kölcsönzések (db) száma** 30865-re emelkedett a 2022-es 29416-ról, a 14 éven aluliak kölcsönzése szinte stagnált. A házhozszállítások száma 19-ről 65 esetre emelkedett.

Összességében a könyvtárhasználati statisztika kedvező változásokról ad számot.

Az eredményeket jelentősen befolyásoló körülmények

Év elején 14 státusból 11 maradt, két üresen hagyott könyvtáros és egy takarítónő pozíció szűnt meg. Évközben könyvtárunk fiókkönyvtára, a Kínálható Iskolai és Gyermekkönyvtár fenntartót váltott és más formában üzemelt tovább, ezzel még egy státuszunk megszűnt. Könyvtárunk jelenleg 9 munkatárssal üzemel.

A státuszmegszűnések és az üresen maradt álláshelyek miatt a heti **nyitvatartási időt** heti hat órával csökkentettük. A szombati nyitvatartások száma feleződött. Jelenleg minden hónap második és negyedik szombatján tart nyitva az intézményünk.

A fiókkönyvtár elvesztése miatt a 2024-es évben várhatóan a könyvtárunk tagsága is csökkenni fog. Könyvtárunk állománya ugyanezen okból kifolyólag mintegy 14.000 kötettel karcsúsodott.

Évközben jelentős személyi változások történtek a könyvtár élén. Bár ez a statisztikai mutatókban nem jelentkezik, egyes stratégiai, könyvtárszakmai célokat ezen okból kifolyólag a tárgyévben nem sikerült elérni (előrelépés a minősített könyvtári cím megszerzésében, ötéves stratégiai terv megalkotása).

II. STRATÉGIAI CÉLOK VÉGREHAJTÁSA

Az intézményi stratégiai célok időarányos teljesülése a tárgyévi munka által

Könyvtárunk fő célja az **információhoz és dokumentumokhoz való szabad hozzáférés** biztosítása. Könyvtárunk a tárgyévben kevesebb folyóiratot vásárolt a megszorítások miatt, továbbá az infláció kedvezőtlen hatással volt a könyvbeszerzésre. A tavalyi évben nem fizettünk elő adatbázisra. Új célcsoportként megjelenő orosz anyanyelvű felnőttek és gyermekek részére több dokumentumot szereztünk be.

Stratégiai célunk a könyvtárhasználók között az **általános- és középiskolás korosztály** létszámának emelése. Mint statisztikánkból és az I./1-es pontból kitűnik, ezen a téren komoly előrelépést könyvelhettünk el.

Távoli elérés: A szolgáltatások otthonról való elérésének terén könyvtárunk új honlapja rendszeresen frissül. A katalógus távoli elérése biztosított volt, a közösségi oldalakon keresztül tájékoztatás zajlott, a könyvek házhoz szállításának esetszáma meredeken emelkedett.

Szakmai továbbképzés: Egy munkatársunk segédkönyvtáros szakmai képzésen vesz részt az Országos Széchenyi Könyvtárban.

Kiadvány: A tervezett évi egy helytörténeti mű kiadási előkészítése megtörtént, de a megjelenés 2024-re tolódott. (Dr. Krasznai Ivánné Arató Ilona: Múltidéző mozaikok a paksi óvodák történetéből)

Közösségépítés: rendezvények, foglalkozások, versenyek (lásd a VI/4-es pontban). Városi közös rendezvényeken több alkalommal részt vettünk. Az év második felétől szorosabbra vontuk a kulturális intézmények közötti kapcsolatot.

Minőségirányítási rendszer bevezetése célunk, de 2023-ban nem történt előrelépés az ügyben.

Pályázati források kiaknázása. 2023. októberében két pályázaton sikeresen vettünk részt.

2024. októberében a Zöldkönyvtári Konferenciát (Azonosító: A2033/N7446), június végén a Helyismereti tábort (Azonosító: A2033/N1905) rendezzük meg NKA-s forrásból.

Még zajlik a „Játsz velünk! Ismerd meg otthonod” című Óriástársasjáték (TOP-7.1.1-16-H-ERFA-2021-00805) pályázati időszaka.

A pályázati tevékenység támogatta-e a stratégiai célok teljesülését?

Pályázataink támogatják a közösségépítést, a fiatal korosztály megszólítását és az IFLA zöldkönyvtári stratégiai céljainak megvalósítását.

III. SZERVEZET

Könyvtárunk jelenleg három szolgáltatóhelyen, hét fő szakmai munkatárssal végzi tevékenységét. A Kincskereső Gyermekkönyvtárban, a Felnőtt Olvasószolgálaton és az Információs pultban is két-két fő tevékenykedik. Munkájukat egy fő gazdasági, egy fő takarítói munkakörben segíti.

2023. június 9-én Pumerscheinné Bedekovity Zóra munkaviszonya közös megegyezéssel megszűnt. Június 10-től az új igazgató kinevezéséig Szelpné Virág Rita igazgatóhelyettes látta el a vezetői feladatokat.

2023. június 30-án Erdei Judit gyermekkönyvtáros határozott idejű munkaszerződése megszűntetésre került a Kínálgató Iskolai és Gyermekkönyvtár fenntartójának változása miatt.

2023. július 1-től Kissné Mischinger Anett határozatlan szerződése határozottra módosult (2024. május 4-ig).

2023. október 1-től a képviselőtestület öt évre Nagy Balázst nevezte ki igazgatónak.

2023. október 6. óta Szilágyi Mariann tájékoztató könyvtáros pozícióban dolgozik az intézményben. Két munkatárs egész évben tartós távolléten volt (Zsidi-Török Tímea, Gyulainé Cserenyecz Katalin).

IV. INFRASTRUKTÚRA

Fizikai terek állapotának változása

Az olvasói terek állapota érdemben nem változott, az alapfeladatok ellátásához megfelelő.

A felnőtt könyvtár épülete külső felújítást igényel az ereszcsonna rossz állapota okozta felázások miatt. Az épület északi és déli falán a nyílászárók cserére érettek. (2023. decemberében szerződésaláírás történt a nyílászárócseréről.)

2023 nyarán energetikai korszerűsítés keretein belül lámpatestcsere történt a Felnőtt Könyvtár földszintjén és a Kincskereső Gyermekkönyvtárban tisztasági festés történt.

A radiátorokra hőszabályzót telepítettek.

Infokommunikációs (IKT) eszközpark állapotának változása

Az infokommunikációs eszközök mennyisége a feladatok ellátásához megfelelő. 1 db Dell laptop beszerzése és egy asztali számítógép (munkaállomás) cseréje megtörtént. Decemberben két olvasói számítógépet lecseréltünk a Digitális Jólét Program által 2018-ban beszerzett két HP laptopra.

A nyomtatók állapotromlása nehezítette az irodai szolgáltatások zavartalan működését.

Egyéb infrastruktúra

Egyéb infrastrukturális változás nem történt.

V. GYŰJTEMÉNYI INFORMÁCIÓK

Gyűjteményelhelyezés és gyűjteményfejlesztés

2023-ban összesen **1973 kötet könyvet** és **39 féle folyóiratot** vásároltunk vagy kaptunk ajándékba a három intézményrész (felnőtt, gyermek- és iskolai könyvtár) részére. Ez a szám a könyvek esetében elmarad el az egy évvel korábbtól.

A Kínálgató Iskolai és Gyermekkönyvtár kiválása miatt a **kölcsönözhető állomány** 46160-ra zuhant.

2023-ban **1452 db könyvet vontunk ki az állományból** elhasználódás és elavultság miatt.

Gyűjteményfeltárás

A tárgyévben beszerzett összes példány elektronikus feldolgozásra került; a könyvtár feltöltött rekorddal országos közös katalógus építéséhez nem járult hozzá.

Állományvédelem

A 2023. évben biztonsági jel (pl. RFID), illetve aktív állagvédelmi kezelés alkalmazása nem történt, restaurálendő muzeális dokumentummal a könyvtár nem rendelkezik.

Digitizálás

2023-ban a könyvtár állományvédelmi digitalizálást nem végzett, a Közgyűteményi Digitalizálási Stratégia, illetve a közgyűteményi irányelveket és módszertani ismereteket összefogó „Fehér Könyv” alapján intézményi digitalizálási stratégia nem készült.

Honlapunkon elérhetővé vált a Paksi Tükör utolsó két évfolyama.

VI. SZOLGÁLTATÁSOK (VÁLTOZÁSOK, TRENDEK)

Célcsoportok számára (gyermekek, hátrányos helyzetűek, nemzetiségek, zenét kedvelők stb.) kialakított szolgáltatások eredményei

Állandó **gyermekprogramjaink** – Ringató és Baba-mama klub a legkisebbeknek, Kakaó-parti, Játzóterei mesék és kézműves foglalkozások az óvodásoknak, könyvtárhasználati és tematikus órák iskolásoknak kerültek megrendezésre. A programok és az azokon részt vevők száma meredeken nőtt – ezt a járványügyi vészhelyzet eltörlésének is köszönhetjük.

Felnőttek számára tervezett állandó programjaink - dr. Sággh Beáta irodalomterápiás foglalkozásai, Marton Renáta A szavak ereje című mentálhigiénés előadásai, a Paksi Világjárók sorozata és író-olvasó estek – kerültek megrendezésre, továbbá nemzetiségi (sváb és székely) programokat is szerveztünk.

2023-ban is megrendezésre került a **Regélő Népmesemondó Ünnepe** és a **Kincskereső Nyári Játék** is.

Helyben elérhető szolgáltatások

A **személyes helybeni könyvtárhasználati** alkalmak száma 11%-os növekedést mutat a 2022-es évhez képest. A folyóiratolvasót kevesebben, a helytörténeti állományt többen vették igénybe. A középiskolás korosztály a tanítási órák után újra jelen volt az olvasóteremben. Csökkent a számítógéphasználatok száma. A gyermekkönyvtári helyben olvasás és játék száma emelkedett.

Távolról elérhető szolgáltatások

A honlapon keresztül elérhető **online katalógus** funkcióin (pl. hosszabbítás, foglalás, előjegyzés) túlmenően távolról elérhető szolgáltatások (pl. online fizetés, előfizetett adatbázisok távoli elérése) biztosítására technikai okok miatt nincs lehetőség.

A telefonos és e-mailes ügyintézés probléma nélkül működött.

Közösségi szolgáltatások: rendezvények, klubok, képzések, kiállítások

Új rendezvénysorozatot indítottunk Paksi Világjárók címmel.

Több év kihagyás után újraindult Marton Renáta – A szavak ereje című előadássorozata.

Az Internetfiesztára több iskolai osztály érkezett meghívásos rendszerben, az internetes zaklatás elkerüléséről és veszélyeiről hallhattak előadásokat.

Esélyeink sorozat Dr. Orováné Csatári Ildikóval

Könyvtárunk részt vett a júniusi Ünnepi Könyvhéten.

Könyvtárunk részt vett az Országos Könyvtári Napok programsorozaton.

Részt vettünk és előadást szerveztünk a Közösségek Hetére.

A Családfakutató Klub a korábbi klubvezető visszavonulásával szünetelt.

A Társasjátékklub a szombati nyitvatartás változás és a résztvevők számának csökkenése miatt jelenleg nem nálunk működik.

Kultúra napi vetélkedők.

Nyári Kincskereső Játék.

Regélő Népmesemondó Ünnep.

Öko Munkacsoport rajzpályázata – kiállítás.

Zöldsarkot indítottunk (állandó könyvválogatás természetvédelem és tudatosság témakörben)

Benke Dóra könyvtárosunk három alkalmas képzést tartott Fermentáljunk! címmel.

Appelshoffer Regina olvasónk előadást, képzést tartott Kovászoljunk! címmel.

Könyvtárunk februárban Atomerőmű üzemlátogatáson vett részt.

Író-olvasó találkozók, sportéleti beszámolók (pl.: Prantner Gábor hosszútávfutó) etc.

Online felületek (honlap, közösségi média)

A Facebook-on a Pákolitz Könyvtár 164, a Kincskereső Gyermekkönyvtár 154 poszttal jelentkezett.

Honlapunk hetente átlagosan 7 tartalommal frissült.

VII. MINŐSÉGIRÁNYÍTÁS

Használói elégedettségmérés és önértékelés

2023 folyamán az intézmény egy elégedettségmérést végzett, melyben a könyvtárlátogatók véleményezhették a tervezett nyitvatartási idő módosításokat. Regisztrált használóink 10 százaléka fejezte ki véleményét. A felmérés eredménye szerint alakítottuk ki a jelenlegi nyitvatartási időt.

Megyei hatókörű városi könyvtár segítő szerepe a minőségirányítás előkészítésében

A Minősített Könyvtár címmel kitüntetett Tolna Megyei Illyés Gyula Könyvtár egész évben kínált módszertani segítségnyújtást.

Együtműködünk a megyei hatókörű városi könyvtárral a KSZR szolgáltatásban beszerzett könyvek terjesztésében.

Részt vettünk a városi igazgatók számára rendezett értekezleteken, szakmai programokon.

VIII. TUDOMÁNYOS KUTATÁS ÉS KIADVÁNYOK

A könyvtár helytörténeti könyvsorozatában, a Hiador sorozatban 2023-ban megtörtént Dr. Krasznai Ivánné Arató Ilona - Múltidéző mozaikok a paksi óvodák történetéből című kötetének nyomdai előkészítése. A megjelenés nyomdai okokból 2024 év elejére tolódott.

Az intézmény munkatársai tudományos kutatási tevékenységet a könyvtár megbízásából nem végeztek.

IX. PARTNERSEGI EGYÜTTMŰKÖDÉSEK

Könyvtári, közgyűjteményi, közművelődési, közoktatási együttműködés és az önkéntesség

Gyermekkönyvtáraink - a Kínálgató Iskolai és Gyermekkönyvtár, valamint a Kincskereső Gyermekkönyvtár - 2023-ban is jó kapcsolatot ápoltak a helyi nevelési-oktatási intézményekkel. A kínált tematikus foglalkozásokat, könyvtárismereti órákat az intézmények különböző szinten vették igénybe.

Támogattuk a Csengey Dénes Kulturális Központ munkáját, rendezvényein részt vettünk és helyszínt szolgáltatunk.

Partnerségi megállapodást kötöttünk a Magyar Madártani Egyesülettel.

Partnerségi megállapodást kötöttünk a Paksi Angyalok az Állatokért Alapítvánnyal.

Passzold vissza, tesó! használt mobiltelefongyűjtő kampányban részt veszünk.

A középiskolások számára előírt közösségi szolgálatot 4 gyermek teljesítette nálunk. Intézményünk két új intézményt vont be, a Pécsi Tudományegyetem Kelemen Endre Egészségügyi Technikum és Szakképző Iskolát és a Kecskeméti Református Gimnáziumot.

X. PR/MARKETING/KOMMUNIKÁCIÓ EREDMÉNYEI

A könyvtár megjelenése médiumokban

A helyi sajtóban (televízió, rádió, nyomtatott sajtó – helyi és megyei) 78 alkalommal jelentünk meg. (2022-ben ez a szám 61 volt.)

A Facebook-on a Pákolitz Könyvtár 164, a Kincskereső Gyermekkönyvtár 154 poszttal jelentkezett.

Lépések az intézményről alkotott kép pozitív formálásához (pl. arculat, kommunikáció)

2023-ban a könyvtár arculati elemei nem változtak az előző évhez képest.

Városi rendezvényeken, külső helyszíneken (pl. Játsszóterei mesék, Város Napja, Autómentes Nap etc.) való megjelenésünkkel a könyvtárba nem járó lakosságot is megszólíthattuk.

Paks, 2024. 02. 26.



.....
Nagy Balázs
igazgató